

# 别让端午节瘦身成粽子节

端午文化内涵丰富,还有很多有意思的民俗

本报记者 王光营



10日,济南动物园,来自南美洲的羊驼第一次吃到中国粽子,十分享受。 本报记者 周青先 摄

端午节将至,省城各大商场、超市的粽子促销大战也进入白热化。不少市民表示,虽然景区、商家都借端午节推出了各种活动,但市民自身的参与意识不强,端午节几乎成了粽子节。

## 如果不吃粽子 和平时没啥区别

“端午节就是个粽子节,不然也没啥可过的。”端午节将至,大街小巷又飘起了粽子的香味,让人有了点过节的感觉。

9日,记者在各大商场、超市看到,粽子也成了名副其实的主角,都设立了粽子销售专区。刚出锅的散装粽子热气腾腾,吸引了不少顾客选购。粽子礼盒专区品种丰富,每盒的价格从五六十元到二三百元不等。

“端午节其实就是个粽子节,如果不是要吃个粽子,过不过节都没什么不同。”在历山路某超市,正在选购粽子的郝女士告诉记者。与郝女士的感受一样,提起端午节,许多市民脑海里闪现的都是粽子。

## 景区、商家热闹 市民积极性不高

“端午促销,所有商品一律6折……”除了粽子销售大战,每次过节都成了商家促销的最好时机。省城不少商家早已打定了端午节的主意,以此为噱头推出了各种优惠促销活动。

此外,省城各大公园、景区也借端午节揽客,推出各具民俗特色的端午活动。围绕赛龙舟、吃粽子、饮雄黄酒、熏艾草等端午民俗,济南市园林部门所属景区推出了30余项民俗文化大餐,让游客在公园、景区体验浓情端午节。

“端午节除了吃粽子,就是偶尔去大明湖看看龙舟赛。”不少市民表示,与春节贴春联、包饺子、放鞭炮不同,端午节缺少能够让市民在家里就能完成的民俗体验。

## 民俗专家>>

## 端午民俗 要继承也要创新

“其实端午节不仅仅是吃粽子,还有很多有意思的事可做。”济南市民俗旅游文化产业协会主席刘学斌表示,作为最为悠久的传统节日之一,端午节的文化内涵其实非常丰富,老济南人过端午也热闹得多。

据介绍,在过去,许多乡下人都挑着艾草到城里卖。市民将艾草挂在门窗下,用于避邪驱蚊虫,讲究的人家还要悬挂成老虎形状的艾制品。挂完艾,还要画门符,用来辟邪保安康。

除了吃粽子,老济南的另一个端午风俗就是用艾草煮鸡蛋,据说吃了可以明目。还给孩子戴上自制的香囊,五彩丝线……孩子们在这一天也都非常高兴。

“现在的年轻人,连粽子都不会包,更不用说做香囊了。”专家表示,民俗文化不仅要继承,还要通过文化创新,整合入现代文化体系,发挥新功能,才可能存活并得到继承和发展。

## 图说端午

在端午节来临之际,不少社区举办了与“粽子”有关的活动。有的社区军民一起包粽子,还有的社区吸引了老外来参加,粽子包好了不忘社区邻里,将粽子送给低保户、孤寡老人、残疾人等弱势群体,也有的社区召开了“邻里节”,以粽子为主题,传情邻里间。  
(修从涛)



10日,趵突泉景区,游客们从公园员工处领取端午节艾蒿。当日,济南园林部门在各个公园举行了一系列活动,让大家领略端午节的民族风味。  
本报记者 周青先 摄



6月8日,后坡街社区工作人员和党员群众志愿者兵分几路,把包好的粽子分别送到社区高龄老人、空巢老人和残疾人家中。  
通讯员 吕伟 摄



县西巷社区举办包粽子活动,吸引了多名外国朋友参加。  
通讯员 李欣 摄

齐鲁晚报·爱家2013倾力打造大型主题活动

# 看工厂 选家居 见百闻不如一见

主办: 齐鲁晚报 生活日报  
协办: 济南红星美凯龙 大众网  
媒体支持: 齐鲁晚报网  
近期活动安排:  
第一站: 6月10日, 赖氏家具  
第二站: 6月16日, 圣象地板  
第三站: 7月6-7日, Haier 海尔橱柜  
..... 敬请期待



报名电话: 0531-85196153